

Отзыв научного руководителя о диссертации Шиловой Е.В.  
«Аксиологическая парадигма ‘СТРАННЫЙ’ в функционально-семантическом аспекте»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Шиловой Е.В. посвящено выявлению семантико-прагматических особенностей прилагательного СТРАННЫЙ в сопоставлении с другими членами организованной им аксиологической парадигмы.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии и приложения.

Во введении формулируются цель и задачи исследования, освещаются основные методы, используемые для решения поставленных задач, обозначается актуальность и новизна исследования, его теоретическая и практическая значимость, выдвигаются основные положения, выносимые на защиту.

Актуальность работы определяется явно выраженным интересом к аксиологической проблематике в лингвистике конца XX – начала XXI веков. Прилагательное СТРАННЫЙ и члены аксиологической парадигмы ‘СТРАННЫЙ’, являющиеся объектом исследования, распространены в текстах разной стилевой и жанровой принадлежности, и количество их употреблений резко возросло в последнее время, что позволяет предположить особую роль исследуемых единиц в современной языковой действительности.

Научная новизна исследования заключается в апробации концепции парадигматического анализа лексики, а также метода изучения оценочных суждений, предложенного Дж. Муром. Семантика прилагательного СТРАННЫЙ впервые рассматривается с позиций когнитивной лингвистики, что позволяет выявить его семантико-прагматические особенности, не зафиксированные в словарных дефинициях, а также отличие от других членов аксиологической парадигмы ‘СТРАННЫЙ’. Анализ функционирования прилагательного СТРАННЫЙ в текстах разной стилевой и жанровой принадлежности как в синхронии, так и в диахронии позволяет говорить об исследуемой единице как о значимом, ключевом слове русской культуры.

Теоретическая значимость исследования дает возможность использовать материал для дальнейших исследований в области лексикологии, лексикографии, текстового анализа слова.

Исследование выполнено на обширном языковом материале и имеет хорошо продуманную структуру. Содержание и форма работы свидетельствует об умении автора работать как со словарным, так и с текстовым материалом, говорит о хорошей филологической подготовке соискателя.

Основные положения исследования отражены в публикациях и автореферате соискателя. Содержание работы соответствует специальности 10.02.01 – русский язык. Диссертация может быть представлена к защите.

10.03.2016г.

Д.Ф.н., профессор кафедры  
русского языка филологического факультета  
МГУ им. М.В. Ломоносова

Чернейко Людмила Олеговна

